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R E V O L U Ţ I  A D I N  R U S I A .
Braşov, 9 Martie v. 1917.

Sunt aproape opt zile decând 
lumea întreagă este pusă în ui
mire şi iritaţiune printr’o întâm
plare de tot surprinzătoare şi care 
poate fi începutul sfârşitului celei 
mai mari tragedii lumeşti, al răs- 
boiului mondial, sfârşitul mult do
rit de toate popoarele interesate. 
In ziua de 2/15 luna curentă a 
făcut Bonar Law în numele gu
vernului englez casei de jos co
municarea, că ţarul Nicolae II. al 
Rusiei a abzis la tron atât în nu
mele săi* cât şi al fiului său şi ar 
ii proclamat de urmaş pe fratele 
săumaimic Michail Alexandrovitsch. 
jAcest comunicat l-a făcut Bonar 
fLaw în baza informaţiunilor pri
mite dela ambasadorul englez din 
'Petersburg Buchanan, care însă 
la câteva ceasuri şi-a schimbat co* 
municatul spunând, că el nu co- 
răspunde întru toate cu realitatea, 
deoarece comitetul executiv al re- 
voluţiunii a hotărât acest lucru, 
dar hotărârile nu s-au dus la în
deplinire.

Deoarece toate comunicaţiunile 
telegrafice, telefonice şi poştale cu 
Rusia sunt absolut întrerupte şi 
în manile - Englezilor, cari dau de 
ştire numai ceea ce Ie coiTvlne lor, 
este cu neputinţă a se şti starea 
adevărată a celor petrecute acolo. 
După ştirile primite la noi prin 
mijlocirea ţărilor neutrale, cari încă 
le primesc din isvoarele engleze, 
şi după comunicările agenţiei te
legrafice Reuter şi ale foilor en
glezeşti s ’ar putea reconstrui ur
mătorul tablou.

Ţarul Nicolae îl. si ministe- 
riul Protopopow, ca şi S filmier, 
ar fi văzut nenorocirea, în care se 
aruncă Rusia prin continuarea răs- 
jboiului, care Insă la nici un caz 
nu poate înplini visul panslavis
mului de a pune mâna pe Con
sta ntinopol, şi astfel în neputinţa 
de a mai continua răsboiul, s’ar 
fi hotărât să încheie pace. Archi- 
ducele Nicolaevici şi cu o parte 
a membrilor Dumei, care a stors 
cu forţa dela ţar ordinul de mo
bilizare şi de pornirea răsboiului, 
în dorinţa de a răsturna pe ţar, 
şi a ajunge însuşi pe tron, şi-a 
dat mâna cu ambasadorul englez 
Buchanan să înlăture pe ţar prin
tr’o revoluţiune, să răstoarne gu
vernul şi în locul lor să aducă la 
cârmă pe fratele ţarului, ori poate 
chiar pe Arehiducele Nicolae Ni
colaevici, ca să poată continua 
răsboiul. In scopul acesta s’ar fi 
ţinut consiliul aliaţilor la Peters
burg şi lordul Milner cu Buchanan 
ar fi făurit întreg planul de răs
turnare ă ţarului Nicolae şi con
silierilor săi.

Lucrul însă se pare a nu se 
fi sfetit după aşteptare, căci ţarul 
după telegramele mai nouă nici 
nu se ştie unde se găseşte, iar 
arehiducele Michail ar fi refuzat 
să primiască tronul. In acelaş timp 
revoluţiunea maselor condusă de 
deputaţii socialişti, democraţi şi 
poporali ai dietei, la care s-au a- 
lăturat şi soldaţii garnizoanei, ar 
fi nimicit toată poliţia din Peters- 
burg, .guvernul şi multe palate, 
sub lozimca: „Jos cu ţarul! Vrem 
pace!“ Deşi comunicaţiunea tele
grafică .este întreruptă în toată 
Rusia şi nu se ştie, ce se petrece,

totuş se susţine, că revoluţiunea 
a isbucnit în Moscva, Nişninov- 
gorod, Charcow şi în alte oraşe 
mari ale imperiului rusesc, ba a 
trecut chiar şi în teritoriile azi- 
atice. Informaţi uni le din sursă en
gleză înfăţişează astfel lucrurile, 
ca şi cum revoluţia s’a făcut în 
favorul antantei şi continuării răs
boiului şi acelaş lucru l-a accen
tuat în camera italiană ministrul 
de externe Sonnino, precând mi- 
nisteriul francez de sub conducerea 
lui Briand a demisionat şi nu* se 
poate reconstrui, iar poziţiunea 
ministeriului englez Lloyd George 
încă pare a se clătina.

Dacă ştirea despre abzicerea 
Ţarului s’ar adeveri, atunci aces
ta ar fi al patrulea monarch, pe 
care l-a repus antanta şi în curând, 
suntem siguri, va urma al cince- 
leâ şi al şeaselea, iară la urmă de 
tot însuşi regele Angliei, călăul o- 
menimei.

Agenţia telegrafică din Peters- 
burg publică textul unui manifest 
al ţarului Nicolae, care ar avea 
următorul cuprins:

Noi, Nicolae 11, din mila lui 
Dumnezeu împărat al tuturor Ru
şilor, ţar al Polonilor, mare duce 
al Finlandei, aducem la cunoştinţă 
credincioşilor noştri supuşi urmă
toarele:

In zilele de luptă mareîncon- 
tra duşmanului din afară, care de 
trei ani îşi dă silinţa de a ne sub
juga patria, Dumnezeu a volt să 
trimită Rusiei o nouă încercare,

Greutăţile din lăuntrn ame
ninţă cu o înrâuiiniă fatală reu
şita finală a răsboiului înverşu
nat. Viitorul Rusiei, onoarea arme
lor noastre, fericirea poporului şi 
viitorul întreg al iubitei noastre 
patrii pretind, ca răsboiul să se 
continue cu orice preţ până la 
sfârşitul victorios.

Duşmanul crunt face acum 
opintirile cele din urmă şi mo
mentul este aproape, în care vi
teaza noastră armată în deplin a- 
cord cu aliaţii noştrii glorioşi vor 
întinde la pământ definitiv pe 
duşmani.

In aceste zile hotărâtoare 
pentru viaţa Rusiei ne-am 
ţinut de o datorie de conştiinţă de 
a trebui să uşurăm poporului nos
tru o unire mai strânsă şi o or- 
ganizaţiune a tuturor forţelor lui, 
pentru a realiza victoria grabnică.

Din acest motiv, în conţele- 
gere cu Duma imperiului, am aflat 
de bine, a abzice la coroana sta
tului rusesc şi a depune puterea 
supremă. Şi deoarece n’am voit 
să ne despărţim de mult iubitul 
nostru fiu, transmitem moştenirea 
tronului asupra fratelui nostru ma
rele duce Mihail Alexandrowitsch, 
pe care-1 binecuvântăm la suirea 
sa pe tronul statului rusesc.

însărcinăm pe fratele nostru 
să domniaseă în deplină conţele- 
gere cu reprezentanţii naţionali, 
să păstreze neştirbite instituţiunile 
legale şi să depună un jmământ 
neviolabil pe acelea în numele 
mult iubitei noastre patrii.

Provocăm pe toţi fiii adevăraţi 
ai patriei să-şi împlinească dato
ria sfântă patriotică, să asculte de 
ţarul în momentele grele ale în
datoririlor naţionale şi cu reprezen
tanţii poporului să-i stea într’aju

tor să conducă statul rusesc pe 
căile fericirei şi gloriei. Dumnezeu 
să păziască Rusia! •

Lăsăm să urmefce acestui ma
nifest imediat programul guvernu
lui revoluţionar după o proclama- 
ţiune apărută în „Westnic:“

Cetăţeni! Comitetul provizoriu 
executiv al Dumei imperiale, aju
tat de garnizoană şi de locuitorii 
capitalei, a frânt cu desăvârşire a- 
cum influinţa păgubitoare a guver
nului vechili, aşa îjicât în acest 
moment poate lua îji mână orga
nizaţi unea nouă solidă a puterei 
executive. Spre acest scop comite
tul executiv numeşte următorii 
miniştri ai primului cabinet naţio
nal, a căror activitate politică pu
blică de mai nainte le asigură în
crederea ţării. (Urmează numele 
miniştrilor). ţ

Guvernul cel nou voeşte să-şi 
întemeieze politica sa pe următoa
rele principii;

1. Amneslie generală nemij
locită pentru toate persoanele, cari 
au comis delicte de natură politică 
ori religioasă, între cari şi fapte 
teroristice revolte militare şi de
licte contra legilor agronomice.

2. Libertatea opiniumlor, pre
sei, reuniunilor şi lotuipinloc pre
cum şi dreptul de greva cu extin
derea acestor drepturi şi asupra 
persoanelor militare înlauntiul mar
ginilor permise de reîaţiunile 
technice şi militare.

3. Desfiinţarea tuturor restrân- 
geriloi urmate din motive sociale, 
religioase şi naţionale.

4. Facerea imediată a pregă
tirilor pentru convocarea unei a- 
dunări constituţionale, care, bazată 
pe dreptul universal de vot, va 
avea să institue guvernul şi să 
voteze o constituţiune.

5. Instituţiunea poliţienească 
va fi înlocuită printr’o miliţie na
ţională cu şefi aleşi, cari să stea 
sub autorităţile guvernului.

6. Alegerile comunale se vor 
face pe baza dreptului electoral 
universal

7. Trupele, cari au luat parte 
la mişcarea revoluţionară, n’au să 
fie desarmate, ci consignate în 
Petershurg.

8. Desfiinţarea tuturor restric- 
ţiunilor pentru soldaţi în privinţa 
drepturilor sociale, pe cari le po
sed alţi cetăţeni, dar numai sub 
condiţia disciplinei severe militare 
în serviciul activ.

Guvernul provizoriu pune mare 
pond pe adausul, că nu este în 
Menţiunea lui de a folosi starea 
de rasboiu pentru a amâna înfăp- 
tuiiea reformelor sus amintite.

Aşezând faţă în faţă manifes
tul ţarului cu programul guvernu
lui, trebue să bată tare la ochi 
contrazicerea între motivul abdi- 
cărei la tron, care în manifest e 
putinţa continuării răsboiului, şi 
între reiăcerea totală a acestei 
împrejurări în programul guver
nului şi accentuarea a tot felul de 
reforme, care trădează numai 
intenţiunea cea mai pacinieă. Până 
acuma nici când nu s’a cunoscut 
în lume revoluţiune socială de
mocratică în favorul răsboiului ce
lui mai crâncen şi mai puţin jus
tificat, ce l-a cunoscut vreodată 
omenimea şi încă în secolul al 
douăzecilea, în secolul luminilor, 
între purtătorii civilizaţiunii î

Şi tocmai din aceste motive, 
combinate cu ştirile contrazicătoare 
şi schimbăcioase şi cu răsturnările 
de guverne, ne vine a crede, că 
revoluţiunea rusească va pune ca
păt măcelului înfricoşat, frângând 
trufia şi înfrânând lăcomia sălba
tică a Englezilor. Nu este exclus, 
ca ţarul să fi căzut jertfă unui a- 
sasinat politic, care însă să fi avut 
tocmai efectul contrar aşteptărilor 
antantei şi de aci chaosul ne mai 
pomenit şi nepotriviala în comuni
cate şi combinaţiuni, până vor 
putea eşi la iveală ştiri mai di; 
recte. Trebue să întâmpinăm cu 
toată reserva orice formare de ju
decată pripită şi să fim pururea 
gata a da faţă cu orice eventuali
tate. încurcăturile din rândurile 
duşmanilor să ne serviască de în
demn a ne strânge tot mai mult 
rândurile în ceasuri de primejdie, 
lăsând la o parte orice ambiţiuni 
şi veleităţi particulare şi orice in
terese specifice. Salvarea patriei 
să-ne fie acum legea supremă.

V-u.
*

Contra revoluţia
Kopenhaga 19 Martie. Guvernator 

î ii gmeral dm Turkestan a teîegrafat 
guvej nului, că populaţia nu voieşte să se 
supună noului guvern. Prefectul de po
liţie din Odessa a comunicat că în cer
cul său se manifestă o puternică agi
taţie republicană. Comandantul cetăţilor 
Dunaburg şi Sebastopol a refuzat să şe 
asocieze noului guvern revoluţionar.

Proclamaţia Ini Mihail Alexais- 
drovici.

Petersburg 19 Martie. — Marele 
duce ^Mihail Alexandrovici într’o 

proclamaţie adresată poporului spune: 
„O grea sarcină mi-a fost dată 
prin voinţa fratelui meu, cedându- 
mi-se coroana imperială în timpul unui 
războiu fără exemplu şi în mijlocul 
turburărilor interne. însufleţit de ace- 
iaş credinţă, pe care o are poporul în
treg, că înainte de toate trebue de gri- 
jit la binele patriei am luat hotărârea 
fermă să accept puterea supremă numai 
cu condiţia, ca aceasta să fie şi voinţa 
poporului. In aşa fel, ca popoTul prin- 
tr’nn plebiscit — vot obştesc — să 
aleagă o adunare constituantă, care să 
stabilească forma de guvernământ şi 
noua constituţie a statului rus. Apelez 
dar la toţi concetăţenii ruşi să se sii- 
puie noului guvern format din iniţiativa 
Dumei, înzestrat cu toată autoritatea 
şi puterea necesară până ce un vot di
rect egal şi secret va alege adunarea 
constituantă şi va decide forma de gu
vern.“

Neînţelegerii o din sânul revolu
ţionarilor.

Berna 20 Martie. „Temps“ publică 
o ştire prin care spune că în cercurile 
din stânga a le opiirunei publice ru
seşti se manifestă o diferenţă de pă
reri destui de însemnată. Oktobriştii, 
Cadeţii, Progresiştii şi chiar partidul 
muncitorilor au acceptat resoluţia cu
noscută prin care se cerea abdicarea 
ţarului în favoarea fiului său şi în urma 
cărei marele duce Michail trebuia che
mat la regenţă. Comitetul muncitorilor, 
care s’a format afară de cercul Dumei 
şi cu care a fost silită să pertracteze, 
cere alegeri cât mai grabnice pe baza 
dreptului de vot universal. Guvernul 
care prevede o reacţiune prin astfel 
de alegerei asupra situaţiei politice şi 
asupra operaţiunilor militare ar vrea 
să amâne alegerile pentru un timp mai 
îndepărtat, după terminarea răsboiului.

In noaptea zilei din 17 Martie s’a 
ţinut o conferinţă o cărei rezultat a 
rămas necunoscut. Hotărârea marelui 
duce Michail de a cerceta ţara prin 
plebiscit nu a uşurat situaţia.

Nicolae Nicolaeviei oare timp 
poatru reflectare.

Berlin 20 Martie. "„Vossische Zei- 
tung* află că marele duce Nicolae Ni
colaevici cere timp de reflectare în pri
vinţa acceptărei şi preluărei comandei 
supreme, deoarece i s’a dat de înţeles 
din partea radicalilor că nu’i se poate 
garanta siguranţa sa personală pe 
câmpul de luptă. Nicolaevici vrea să 
aştepte să vadă mai întâi în ce direc
ţie vor orienta delegaţii muncitorilor 
plecaţi la front, armata de pe câmpul 
de luptă. Ministrul de rasboiu, Gut- 
schkowa a prevăzut pe reprezentanţii 
muncei, cari au plecat pe front, cam 
se spune, cu hârtiile de circulaţie li
beră cele mai vaste posibile.
Nicolae Nicolaevici nn mai esto ce-  

mandantul suprem al armatei 
ruseşti.

Londra 20 Martie. »Times* află 
din Petersburg: Guvernul provizoriu a 
fost silit să facă opiniunei revoluţionare 
concesiuni. Cum se ştie ţarul a numit 
cu ocazia abdicărei sale pe marele duce 
Nicolae Nicolaevici comandant suprem 
al armatei Cu toată popularitatea aces
tuia guvernul provizoriu a găsit că este 
nevoie a anula această numire spre a 
pune astfel capăt unei propagande rău
voitoare decretând că comanda supre
mă a armatei nu se poate da pe mâna 
membrilor familiei Romanow.

Anglia felicită. Toate perloolelo 
Încă nu sunt Înlăturatei

Amsterdam 20 Martie. „Atlgemei- 
nes Handelsblad“ află din Lcndra: Lloyd 
George a comunicat în casa de jos, că 
Joi se va propune trimiterea unei ad
rese de felicitări către Duma. Afară de 
aceasta Lloyd George a mai spus, că 
în urma informaţiunilor primite nu se 
poate spune că în Rusia au fost înlă
turate toate pericolele. (Cu toate aces
tea naşul revoluţiei ruseşti se grăbeşte 
cu felicitarea. Nota Red.)

Revoluţia va sili pe ruşi să facă 
pace separată I ?

Stockholm 21 Martie. „Pester 
Lloyd“ reproduce următoarea ştire pri
mită dela „Socialdemokraten“: Kerenski 
este deocamdată stăpânul situaţiei. Ke
renski va forţa guvernul să facă Pute
rilor Centrale o propunere de pace.

Afară de aceasta mai este încă o 
posibilitate şi anume încheerea unei 
păci separate’prin marele duce Nicolae 
Nicolaevici, cu toată germanofobia sa, 
cu intenţia de a inăbuşi revoluţia.

Bellnişteu muncitorilor din cauza 
amâmărei convooăroft 

constituantei.
Berlin 21 Martie. Gazetele pari 

ziene anunţă, că guvernul a hotărât- 
irevocabil amânarea convocărei consti
tuantei până după terminarea răsboiu- 
Itiî. Lucrătorii, cari pretind o convocare 
imediată, sunt neliniştiţi din cauza a 
cestei deciziuni.

O pari© a ofiţerilor ruşi ncişl cu 
ocazia revoluţiei.

Petersburg 21 Martie. Agenţia te
legrafică comunică: La isbucnirea re
velaţiei s’a ucis o parte a ofiţerilor 
ruşi, iar alţii au fost răniţi. Mai târziu 
au isbutit doi emisari ai guvernului 
re/oluţionar să restabilească ordinea şi 
să câştige armata pentru revoluţie. Din 
păcate a doua zi a fost ucis şi admi
ratul Neminin.

Kerenski partizan al neutraliză- 
ral dardanolelor şl independen

ţei Poloniei.
Rotterdam 21 Martie; Corespon

dentul din Petersburg al gazetei „Daily 
Telegraph* a convorbit cu ministrul de 
justiţie Kerenski, care a declarat, că 
este partizan al neutralizărei Dardane- 
lelor şi independenţei Poloniei. Afară 
de aceasta Kerenski mai este de pă
rere, că este nevoe să se dea Armeniei 
o autonomie sub protecţia rusească şi 
să se restabilească constituţia Finlandei
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Apelul guvernului către armată.
Petersburg 21 Martie. Guvernul a 

adresat un apel eătră armată prin care 
îşi exprimă dorinţa să se menţină soli
daritatea şi disciplina spre a putea 
câştiga răsboiul, deoarece reorganiza
rea internă e pendinte de siguranţa a- 
părărei militare.
Tărullşl ţarina vor fi consideraţi 

oa prizonieri.
Londra 21 Martie. „Reuter“ comu

nică din Petersburg: Guvernul a ordo
nat că fostul ţar şi soţia sa să fie con
sideraţi ca prizonieri şi să fie aduşi la 
Zarskoje Selo. Generalul Alexej va 
pune la dispoziţia detaşamentului care 
este destinat a păzi pe ţar deputaţii cari au 
fost trimişi la Mohilev şi anume: Bou- 
•ikow, Gribonmine şi Kalinine.

Peste 4000 de morţi şi 7000 de 
răniţi.

Berlin 21 Martie. O informaţiune 
din Stockholm anunţă că de la începu
tul revoltelor ruseşti au fost ucise 4000 
de persoane şi peste 7000 rănite.

Trupele ruseşti poartă steagul 
roşu.

Petersburg 21 Martie. Se depe- 
şefcză din cartierul general că trupele 
au fost adunate pe un loc public unde 
au defilat cântând marsilieza şi purtând 
steaguri roşii. Şeful statului major 
Alexejew a cetit trupelor, în urma ce- 
rerei marelui duce Nieolae Nicolaevici, 
textul actului de abdicare, îndemnând 
trupele să servească noului guvern în 
mod loaial.

Din camera ungari
Discursul deputatului St. C. Pop.

In şedinţa din 4/17 luna curentă 
la discuţiunea asupra raportului ,al 
şaselea al guvernului, a luat cuvântul 
deputatul naţionalist român Ştefan Cicio 
—Pop şi a ţinut discursul următor:

Partidul naţional român a folosit 
în  cursul războiului de două ori ocazi- 
unea să-şi precizeze In cameră punc
tul de vedere. In aceste vorbiri parti
dul a dat expresiune părerii, că poporul 
român din Ungaria, credincios tradiţi- 
uniior sale de până acuma, şi-a înde
plinit îndatoririle sale faţă de tron şi 
de patrie, sângerează umăr la umăr cu 
aliaţii pentru patrie, dar este nemul
ţumit cu situaţiunea politică internă, nu 
are încredere tn guvern şi dupărăzboiu va 
continua lupta pentru libertatea politică. 
Credinţa poporului român a rămas şi 
după declaraţiunea derăzboiu din par
tea României neclintită (Larmă în 
dreapta şi în stânga). Enunciaţiunile 
de dăunăzi ale unor vorbitori şi ale 
ministrului preşedinte l-au silit pe o- 
rator sâ ia iarăş cuvântul. Este foarte 
regretabil, că deputatul Carol Schmidt 
din unele incidente (larmă şi contra
ziceri) a ridicat acuze generale în con
tra poporului român. Acest fapt este 
cu atât mai regretabil, cu cât Carol 
Schmidt este reprezentantul poporului 
săsesc, care de mai bine de şapte sute 
de ani trăieşte în bună înţelegere cu 

v Ropiânii. Deputatul Schmidt a făcut 
serviciu rău prin aceasta poporului său 
propriu, căci cuviaţele lui vor provoca 
din nou ură. (Larmă) Ministrul preşe
dinte a înfierat pe intelectualii români 
din Transilvania şi i-a ameninţat cu lu
area de măsuri iaţă de dânşii ţlin par
tea statului. Intelectualii români şi-au 
făcut datoria în măsură deplină. Printre 
intelectualii români nu sunt fabricanţi, 
furnizori la armată, funcţionari, prin 
urmare nici dispenzaţi de armată. S’ar 
fi putut aştepta cu drept cuvânt, că 
ministrul preşedinte să recunoască 
vitejia celor şapte sute de mii de sol
daţi români.

Deputatul Zoltán Ugróm A şi re- 
cunoscut-o!

Deputatul Cicio Pop: La isbucni- 
rea războiului cu România au fost ră
piţi şi duşi oameni dela familiile 
lor pe baza unor simple momente de 
bănuială.

Deputatul Zoltán Ugrón: Ceteşte 
sentinţa din Cluj!

Deputatul Cicio Pop: Sentinţa încă 
n’a ajuns la valoare de drept. Ministrul 
de justiţie, a aflat de bine să accentuieze, 
că sunt în arest preventiv peste o mie 
de Români şi că s’au pus sub secvestru 
averile la peste şase sute de inşi. In 
multe cazuri rol maré joacă denun 
ţarea. De ce voiesc să generalizeze ră
tăcirea singuraticilor? Din punct de ve 
dere etic şi politic nu este admisibil, 
ca pentru faptele rele ale singuraticilor 
persoane şă fie făcute responsabile 
clase întregi, partide şi rase. Măsurile 
stricte puse în vedere de ministrul de 
justiţie nu sunt justificate.

Deputatul Alexandru G ál: Abuzezi 
de dispoziţia liniştită a camerei!

Deputatul Cicio Pop: Partidul 
naţional aproabă numai partea aceia a 
declaraţiunilor cetite de deputatul Sie- 
gescu, în care se vesteşte de credinţa 
nestrămutată a poporului român faţă de 
ţftm şi de patrie. Partea politică nu o

poate aproba. De ani de zile urgiteazâ 
partidul executarea legei de naţionalitate.

Deputatul Zoltan Ugion face o 
întrerupere.

Presidentul provoacă pe deputatul 
Ugron să nu mai întrerupă pe orator.

Deputatul Cicio-Pop combate expune
rile contelui Bethlen, că poporaţiunea din 
ţinuturile dela graniţă ar trebui, să fie 
duse înlăuntrul ţării.

Deputatul contele Mauriciu Eszter 
hăzy: Este o interpretare falsă!

Deputatul Cicio—Pop polemizea
ză cu deputatul Issekutz, care a pretins 
desfiinţarea partidului naţional. Insuş 
ministrul preşedinte a admis la timpul 
său, că popoarele libere într’o ţară li
beră pot forma partide. Ba ministrul 
preşedinte a declarat şi în public, că 
la tratativele ce le-a avut cu conducătorii 
români, a putut constata, căc onducătorii 
au dovedit obiectivitate demnă de recu
noştinţă. Oratorul compară apoi situa- 
ţiunea Românilor cu situaţiunea Irlan
dezilor (Larmă mare. Stigăte: La ordine!) 
Vinovaţii trebue să fie pedepsiţi. Doar 
ministrul preşedinte trebue să îngrijeas
că, ca şi apărarea să poată ajunge să 
se validiteze. Problema de naţionalitate 
trebue să se rezoalveşi oratorul nădăj- 
dueşte, că vor exista bărbaţi de stat 
ungari, cari să rezoalve această problemă 
grea esclusiv din punctul de vedere al 
marilor interese ale statului şi în interesul 
conlucrării comune

Demisia Cabinetului 
francez.

Paris 18 Martie. Telegrama Agen
ţiei Havas. Miniştrii au avut eri seară o 
consfătuire. Ministrul preşedinte Briand a 
referat asupra desbaterilor sale privitoare 
la condiţiunile de remaniare a-le cabi
netului. Consiliu de miniştri a fost de 
părere că situaţia actuală impune de a 
se acorda preşedintelui Poincarră liber
tatea deplină de a decide îm înprejură
ri le de faţă cum crede că va fi mai bine 
pentru apărarea intereselor naţionale. 
Din această cauză Briand a înmânat pre
şedintelui Poincarră demisia cabinetului.

Ştiri diverse.
Cancelarul Germaniei la Viena.

Budapesta 18 Martie. Sâmbătă dimi
neaţa, a sosit în Capitala Austriei prim 
ministrul german, Bethmann IHollweg. 
La ministru de externe, cancelarul ger
man a conferat timp mai lung cu con
tele Czernin. La prânz contele Czernin 
a dat un bachet în onoarea Cancelaru
lui, la care a luat parte 22 persoane. 
Seara, cancelarul a fost oaspele prim 
ministrului austriac, contele Clam Mar- 
tinic.

Prim ministrul ungar, contele 
Tisza a sosit la Viena, ca să ia parte 
la conferinţele cu cancelarul german. 
Azi dimineaţă cancelarul a fost primit 
în audienţă de monarh şi reţinut la 
dejun în palatul Laxenburg. Seara, can
celarul va părăsi Viena.

Noul episcop al diecezei Vesz- 
p r6m va fi contele Ioan Mikes, epis
copul din Szombathely, în locul dece
datului episcop, baronul Horning. Zilele 
viitoare, monitorul oficial va publica 
această numire.

Armata români nu mai este 
un laetor in răsboiul actual. Iată ce 
scrie corespondentul militar al ziarului 
bulgar „Balkanska Posta*

Armata română numără acum, cu 
noile contigente înrolate vre-o 300.000 
oameni. Bine înţeles nu e vorba de o 
armată capabilă de intrat în luptă, ci 
numai de materialul din care s’ar pu
tea crea o armată şi chestiunea e acuma, 
dacă şi în cât timp s’ar putea termina 
organizarea. In prima linie trebue să 
avem în vedere că, o armată de 300.000 
oameni are nevoe de cel puţin 5000 
ofiţeri şi 20.000 subofiţeri, ori atâţia 
n’a avut România nici măcar la începu
tul războiului. Chiar dacă s’ar putea 
alege din sânul armatei materialul ne
cesar pentru a forma conducători ne
cesari, totuşi instruirea lor ar ţine cel 
puţin 6 luni! Cât pentru cooperarea o- 
fiţerilor ruşi sau francezi, este foarte 
dubios dacă armata rusă şi franceză 
are atâţia instructori de prisos şi dacă 
aceştia ar putea coopera direct cu trupa 
(în special ca subofiţeri unde contac
tul cu soldaţi e mai direct) din cauza 
limbei. Vine apoi chestia armamentu
lui.

O armată de 300.000 oameni ne
cesită cel puţin 150.000 arme, 50 mili
oane cartuşe, 1200 piese de artilerie, 
40—50 mii cai, 10 mii care, apoi echi
pamentul şi îmbrăcămintea necesară. 
Cum Românii nu mai dispun de nici 
un arsenal, nici măcar de vre-o fabrică 
de echipament, resultă că totul ar tre
buii dat de aliaţi.

Ştirea răspândită de ziarele ruseşti, 
că generalul Iliescu ar fi încheiat în 
Londra o convenţie cu guvernul Japo
niei, prin care acesta se obligă a fur-' 
niza României tot ce îi trebue, are ne
voe de confirmare, fiind foarte dubios, 
dacă Japonia poate da acum acest ma- 
terial şi chiar dacă l’ar da, nu trebue

uitat că transportarea lui în Moldova 
ar ţine aproximativ şease luni Daci în 
cazul cel mai bun, reorganizarea aces
tei armate nu va putea fi terminată
înainte de 8 luni şi presupunând că a 
fost imediat începută, după retragerea 
în Moldova, va fi terminată în August 
şi acum e întrebarea, ce rol mai pot 
avea în luptele ce se aşteaptă în pri
măvară ? !

Corespondentul bulgar mai vor
beşte şi de pierderile românilor în lup
tele de până acum, pe cari le evalu- 
iază de 360 mii oameni, din cari 200.000 
Nr. prizonierilor merge crescând, fiindcă 
zilnic se predau pichetelor germane şi 
bulgare, soldaţi ascunşi prin sate. Cei 
mai mulţi poartă încă sub jeghia sau 
cojoc, tunică militară. Spre a ne face 
idee de perderile armatei române în 
morţi şi răniţi e destul să reamintim, 
că numai lângă Câmpulung germanii 
au îngropat peste 0000 morţi, iar ser
viciul sanitar român se ştie că a dat 
greş.

Contele Tisza s ’a îmbolnăvit.
Budapesta 20 Martie. „Az Est“ comu
nică: Tisza s’a îmbolnăvit de influenţă. 
Eri a avut dureri de cap, dar astăzi se 
simte mai bine. Deocamdată însă, încă 
nu părăseşte casa.

Desminfirea cabinetului dw con
centrare. Budapests 20 Martie. Svonurile 
lansate de unele gazete privitoare la un 
cabinet de concentrare se desmint din 
loc competent.

Ştirile zilei.
Neerolog. Harnicul Protopop al 

Aradului şi Asesor Consistorial Vasilie 
Beleşi a încetat din viaţâ Joi în 2/15 
Martie a. c. în etate de 72 de ani, şi 
după un serviciu preoţesc şi protopo- 
pesc de 47 de ani.

înmormântarea s’a făcut în 5/18 
Martie în cimiteriul superior din Arad.

Pe fericitul decedat îl deplâng 
membrii numeroşi ai familiei.
Nr. Mag. 6538/917.

Provocare de a preda metalele 
de resbel secuestrate prin dispoziţiunea 
guvernamentală.

Escelenţa Sa domnul ministrul de 
honvezi prin ordinul său Nr. 950/eln. 
20/b. ex 1917 a permis, ca obiectele de 
metal recvirate pentru scopurile resbe- 
lului, care până acum însă n’au fost 
predate, a permis, ca încă înainte de a se 
lua disposiţiuni mai severe pentru ne- 
predarea acelor obiecte, să fie vândute 
pe bani gata firmei însărcinate şi pleni- 
potenţiate de centrală pentru metale cu 
rescumpărarea metalelor de râsboi.

Această plenipotenţă a primit, o 
firmă de aici din localitate Eisner şi 
Tritsch, care în interesul poporaţiunii 
din oraşul intern a ridicat spre acest 
scop un lccal de afacere în Strada 
Neagră Nr. 4.

In acest local se pot vinde meta
lele în două zile din săptămână adecă 
Marfia şi Vinerea dela 6— 12 nainte şi 
dela 2—5 ore după prânz. In celelalte 
zile escepţionând Duminecile şi zilele 
de sărbătoare se primesc metale în de- 
positul firmei Strada Gării Nr. 73 spre 
a fi vândute.

Provocăm deci publicul, ca în in
teresul său propriu să se folosească de 
ocasiune şi cât mai curând să vândă la 
numita firmă toate obiectele de casă 
făcute din metale de resbel şi anume 
din nickel, din aramă din mesing, blei, 
zinn, antimon, zink şi din aluminiu pen- 
trucă de altminterea va fi fiecare pe
depsit cu toată stricte ţa în a cărui po
sesiune se vor afla obiecte din aceste 
metale.

In fine menţionăm şi aceea, că 
firma numită este îndreptăţită a cum
păra afară de obiectele citate şi alte 
metale afără de obiectele menite pentru 
aranjarea fabricelor şi a altor aranja
mente industriale, de care numai atunci 
se pot lipsi, când ele sunt înlocuite 
prin alte aranjamente făcute din metale, 
cari nu aparţin metalelor de resbel

Brassó, în 19 Martie 1917.
Magistratul orăşenesc.

Nr. Mag. 7184/917.
Lioitaţiune de cai. In 26 Martie 

a. c. la 10 ore a. m. se va vinde prin 
licitaţie publică în Oradea Mare (Nagy
váradj un cal, carele cu ocazia refugirei 
au fost adus din prejurul oraşului.

Proprietarul adevărat al calului a- 
acestuia şi poate recăpăta respective şi 
poate scoate calul din licitaţie.

Brassó, în 16 Martie 1917.
Magistratul orăşenesc.

6oncediafii dela Comp 1. 2. 3. şi 
4 a batalionului de rezervă (Ersatzbaon) 
a Rgt de inft. c. s. r. Nr. Nr. 21. dela 
Bomp. 3 a Rgt de inft c. s. r. Nr. 51 
să plece imediat la respectivele corpuri 
de armată.

Brassó 19 Martie 1917.
Magistratul orăşănesc.
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Farmacie de vânzare
cu circulaţie mare, în centru lângă 
linina principală.

Adresa la administraţie 
T I P O G R A F I A  A M U R E Ş  AN U B R A N I S C E

Răsboiul submarinelor înăsprii.
Vapoare norvegiana aonlnndato.

Chiistiania 19 Martie. O telegramă a ambasadei norvegiene din Paris anunţă 
scufundarea următoarelor vapoare norvegiene: „Roniand 33 Solferion“ (1155 tone) 
şi Alfred.

Un torpilor francez scufundă nn submarin francez.
Berna 20 Martie La mijlocul lunei Februarie un torpilor francez a scufun

dat în golful d® la Marsilia un submarin francez, crezând că este un submarin 
german.

Scufundarea unnl mare vapor de răsboln francez.
Berlin 20 Martie. Wolffbirou comunică: Unul din submarinele noastre (Co

mandantul locotenent căpitan Morath) a scufundat în ziua de 19 Martie în partea 
vestică a Mărei Mediterane un vapor francez mare de răsboiu aparţinând clasei 
Danton. Vaporul acesta de linie a fost escortat şi asigurat prin distrugătoarele 
însoţitoare. Naviga în cursul zigzagului scufundându-se în termen de 55 de mi
nute de la prima lovitură. Şeful Statului Majoi al Marinei.

Dispariţia unnl vapor norvegian.
Bergen 20 Martie. Pare a se confirma scufundarea vaporului „Orion“ din 

Bergen (1913 tone) în Marea Nordică, cu întregul echipagiu, de oare ce nu a mai 
sosit nici o ştire dela plecarea sa. „Or ion“ a fost încărcat cu pirită şi se 
afla pe drum de la Narwick spre Middelsborough. Echipagiul se cvmpunea din 
17 oameni. Vaporul a fost asigurat pentru suma de Coroane 1.150.000. •

Vapoaro scufundate.
Au mai fost scufundate: vaporul englez „Till’ Certhie“ de 382 tone.Un dis

trugător de torpiloare englez, cu 28 marinari. Vaporul olandez „Engelin“ de 88 
tone şi vaporul norvegian „A quile.“

Navigaţiunea în Oceanul Atlantic este acum foarte redusă.

Războiul mondial.
S I T U A Ţ I A .

Francezii fac cele mai mari sforţări de-a obţine avantaje, spre a 
slăbi astfel impresia revoluţiei ruseşti asupra poporului şi armatei, 
însă toate atacurile lor, chiar şi în locurile acelea care le-au fost ce
date de germani în urma planului statului major, nu le-au adus decât 
pierderi cplosale. De fapt n’au obţinut alte succese decât înaintarea 
în anumite locuri voite de german, cu intenţia de a pune capăt lup
tei de poziţie. Bătăliile din vittor ne vor arăta într’un mod clar, mo
tivele tacticei germane.

Bătălia pe frontul macedonian care ţine neîntrerupt de 9 zile slă
beşte din zi în zi armata lui Saraill, care cu greu îşi va putea umple 
golurile. Pe frontul italian se dau mai mult lupte de artilerie. Pe ce
lelalte sectoare nu s’au prondus nici o operaţie mai de valoare.

Comunicatul oficial al marelui Cartier Austro-Ungar
Budapesta 20 Martie. Frontul răsăritean. In Carpaţii păduroşi spre apus dela 

Luck precum şi dealungul liniei Stochod, întreprinderile avantposturilor noastre 
au succes pe deplin. — Dealtcum nu s’a mai întâmplat nici un eveniment mai 
important.

Frontul italian. P® linia de luptă din valea Fleims s’au desvoltat operaţiile 
artileristice, cari au decurs. — Aviatorii au aruncat din nou bombe asupra 
Triestului.

Frontul sud-ostic : Spre nord dela Tepeleni dealungul liniei Vojusa detaşa
mentele noastre de explorare au nimicit o bandă duşmană. In regiunea din spre 
ost dela lacul Ochrida am respins din nou atacul destul de tare al Fran
cezilor.

Hôffer
s. şeful statului major.

Comunicata! oficial al marelui Cartier german.
Berlin 20 Martie. Frontul apusean: Pe teritoriul din regiunea Somme pre

cum şi pe teritoriul de pe ambele ţărmuri ale lui Oise, cedat de noi spre a se 
aşeza duşmanul, s’au încins lupte aspre între detaşamentele de infanterie şi 
cavalerie, cari s’au terminat cu pierderi mari din partea duşmanului. — Toate 
pregătirile făcute pe acest teritor, din consideraţiuni militare au tost aduse în 
astfel de stare, ca duşmanul să nu le poată folosi la nimic ce i-ar putea fi şi 
aduce vre-un avantaj.

La cotitura Ipern exploratorii noştrii au adus din tranşeele duşmane , 12 
Englezi. — Din timp în timp au fost lupte violente de artilerie în ţinutul dintre 
Lens—Arras. Pe ţărmul stâng al lui Maas, Francezi au dat atacuri mari 
asupra poziţiilor luate dela ei în 18\.c. I-am respins în» tot locul.

Pe înălţimea Nro 304 una din companiile noastre din iniţiativă proprie au 
atacat pe duşman care după ce Tau fugărit a ocupat o bucată de tranşeu în lăţime 
de 200 de metrii şi luând 25 de optmeni prizonieri.

Spre sud dela canalul Rajna—Rhone în nemijlocită apropiere cu această 
regiune întreprinderile făcute cu pKan şi esecutate exact ne-au adus 20 d® Fran
cezi prisonieri.

In lupte aeriene aviatorii noştrii au doborât 13 aeroplane, iar cu foc de 
artilerie am făcut să cadă 2 aeroplane duşmane.

Frontul răsăritean: Pe singuraiicile sectoare au decurs lupte mai aspre de 
artilerie, decât în zilele precedente. — Dealungul liniei Breznia şi Stochord, deta
şamente volante, cu scop de expdorare au prins 85 de Ruşi.

Frontul macedonean: Lupta ce decurge deja de 9 zile în ţinutul dintre Och
rida şi Prespa precum şi spre nord dela Monastir, nici eri nu le-au adus Fran
cezilor nici un rezultat. — Trupele de asalt duşmane, atât în strâmtoarea lacu
rilor, cât şi pe linia mai deschisă, aşezată spre nord dela Monastir, au atăcat 
poziţiile noastre. — Toate atacurile date însă le-au eşuat, parte în focul nostru, 
parte în luptă cu baioneta. — Trupele noastre şi trupele aliate să lupta foarte 
bine. — Spre nord dela lacul Doiran focul nostru de artilerie a zdrobit şi îm
prăştiat mai multe companii englezeşti.

Ludendorff 
şeful statului major*

Comunicatul oficial al marelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 21 Martie. Pe nici unul din cele trei fronturi nu s’au întâmplat 

evenimente mai însemnate.
Hofei

s. şeful statului major,.
Comunicatul oficial al marelui Cartier german.

Berlin 21 Martie. Frontul apusean : Din cauza vremii ploioase şi a viscolu
lui de zăpadă operaţiile militare au fost foarte restrânse. Intre Arras şi Bertîn- 
court spre nord-ost dela Ham precum şi în regiunea dinspre nord dela Soissons, 
trupele noastre de siguranţă au constrâns la retragere mai multe detaşamente di
ferite duşmane, cauzându-le tot deodată pierderi mari.

Pe ţărmul drept al lui Maas în pădurea Fosses azi de dimineaţă au eşuat 
două încercări de înaintare de ale Francezilor

Frontul răsăritean: Au fost şi au decurs numai ciocniri de avantposturi 
fără multă însemnătate.

Frontul macedonean: La Nizopole, La Tmova şi Rastanin situate spre nord 
şi spre vest de Monastir, prin focul nostru am respins toate atacurile parţiale 
încercate de francezi. — Spre nord-ost -de Tmova şi la Suegovan, am reocupat 
cu asalt înălţimile ce le lăsasem zilele precedente în  mâna duşmanului. In urma 
acestei reocupări duşmanul s’a văzut constrâns a goli şi terenul ce se află între 
aceste localităţi. Încercările de noapte de a-şi reocupa aceste poziţii s’au terminat 
tot cu pierderi mari pe cari ’i-le-am cauzat.

In Cotitura Cernei artileria noastră a  nimerit ua  balon legat duşman, — 
care s’a prăbuşit în flăcări.

T T l t ia a c x e ,  o r ă , .
Revoluţionarii cer pacea.

Berlin 22 Martie. „Vosschische Zeituiag allă din Stocholm : Intr’o 
proclamaţie publicată a revoluţionarilor ruşi se carapacea, deoa
rece poporul nu are de validat Interes» in actualul răsbol sânge
ros. Poporal rusesc e setos de pace  ̂ şl cere Începerea Imediată 
a pertractărilor pentru pace.

& COMP.  B R A Ş O V .


